

# 总体延续恢复态势,推动高质量发展仍需加力

## ——国家统计局解析前5个月中国经济走势

国家统计局15日发布数据显示,随着稳增长稳就业稳物价政策效应持续显现,经济运行总体延续恢复态势,转型升级持续推进,但5月份部分经济指标增速有所回落,推动经济高质量发展仍需加力。

### 经济运行总体平稳,但恢复基础尚不稳固

“今年以来,随着经济社会全面恢复常态化运行,前期受到压抑的生产需求出现了反弹。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。

从前5个月累计情况看,生产供给持续增加,消费投资逐步恢复。全国规模以上工业增加值同比增长3.6%,与1至4月份持平;全国服务业生产指数同比增长9.1%,比1至4月份加快0.7个百分点。全国固定资产投资(不含农户)同比增长4%;社会消费品零售总额同比增长9.3%,比1至4月份加快0.8个百分点。

受上年同期基数抬升影响,5月份生产需求主要指标同比增速有所回落。如全国规模以上工业增加值同比增长比上月回落2.1个百分点,社会消费品零售总额同比增速比上月回落5.7个百分点。

“剔除基数因素影响,经济运行总体平稳。”付凌晖表示,从环比看,5月份主要生产需求指标增速有不同程度改善。此外,面对外需收缩的困难局面,我国积极开拓与“一带一路”沿线国家的贸易,稳定

传统贸易伙伴的外贸市场,5月份进出口总额同比增长0.5%,与部分新兴经济体外贸下降形成鲜明对比。

1至5月份,规模以上装备制造业增加值同比增长6.8%,快于规模以上工业增长;高技术产业投资同比增长12.8%,明显快于全部投资增速;新能源汽车、充电桩产品产量同比分别增长37%和57.7%……复杂严峻形势下,我国积极推动科技自立自强,创新引领作用不断增强,新兴产业新业态较快发展。

“总的来看,5月份,国民经济延续恢复态势,转型升级持续推进,但也要看到,经济恢复基础尚不稳固。”付凌晖表示。

### 就业形势总体稳定,CPI涨幅低位运行

就业是民生之本。付凌晖表示,今年以来,国民经济整体恢复向好,稳就业政策持续发力,就业形势总体稳定。

最新数据显示,5月份,全国城镇调查失业率为5.2%,与上月持平。分年龄看,5月份,25岁至59岁就业主体人群失业率为4.1%,比上月下降0.1个百分点,连续3个月下降。从群体看,5月份,外来农业户籍劳动力失业率为4.9%,比上月下降0.2个百分点,连续3个月下降。

“当前,就业总量压力和结构性问题仍不容忽视,青年失业率处在高位,高技

能人才短缺,‘求职难’和‘招工难’并存,促进就业供需总量平衡、结构合理,仍需要加力。”付凌晖说。

稳物价是做好今年经济工作的一项重要任务。今年以来,全国居民消费价格指数(CPI)同比涨幅总体回落,其中5月份同比上涨0.2%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上月回落0.1个百分点,表明市场供求状况总体平稳。

“当前,CPI涨幅总体低位运行,核心CPI涨幅也处于较低水平,是受到国际环境复杂严峻、世界经济低迷、国内需求仍显不足以及上年同期基数较高等多重因素影响,总的来看是阶段性的。”付凌晖说,下阶段,随着我国经济恢复向好,就业形势逐步改善,居民收入增长加快,有利于扩大消费,带动CPI涨幅回升。

### 巩固经济恢复向好基础

谈及当前经济走势,付凌晖表示,国际环境依然复杂严峻,世界经济增长乏力,国内经济恢复向好,但市场需求仍显不足,一些结构性问题比较突出,要把发挥政策效力、激发经营主体活力和稳定市场信心结合起来,巩固经济恢复向好基础。

稳健货币政策正在精准发力。6月13日,中国人民银行以利率招标方式开展了20亿元逆回购操作,中标利率较此前下降

10个基点,释放了加强逆周期调节和稳定市场预期的政策信号。

今年以来,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)持续下降,工业企业利润也出现一定下滑。5月份,PPI同比下降4.6%,降幅比上月扩大1个百分点。1至4月份,全国规模以上工业企业利润同比下降20.6%。

付凌晖说,从下阶段看,世界经济低迷,工业出口受阻;国内需求不足,工业品价格下降,部分工业行业生产低迷,企业经营困难较多。但要看到,经过长期发展,我国工业体系完整,配套较为完善,适应市场需求变化能力稳步提升。

“随着创新驱动战略深入实施,产业升级扎实推进,新动能较快成长,对工业生产支撑将不断增强。”付凌晖表示,要着力恢复和扩大需求,加快现代化产业体系建设,推动生产和需求实现更高水平动态平衡,带动工业品价格回到合理水平,促进工业平稳健康发展。

付凌晖表示,由于去年基数较低,二季度经济增长将明显快于一季度,但进入三、四季度,随着基数提升,经济运行会回到常态化增长水平。从全年看,消费拉动作用有望逐步提升,创新动能将积聚增强,改革开放红利会继续显现,实现全年预期发展目标有很多有利支撑。

□ 新华社记者 魏玉坤 韩佳诺 (新华社北京6月15日电)

## 商务部回应近期经贸热点

今年以来,我国对外投资合作情况怎么样?二季度消费态势怎么走?出口面临哪些挑战与机遇?商务部15日举行例行新闻发布会回应近期经贸热点。

### 前5个月我国对外非金融类直接投资同比增长24.2%

商务部新闻发言人束珏婷在发布会上介绍,今年1至5月,我国对外投资持续增长,对外非金融类直接投资3564.6亿元人民币,同比增长24.2%(折合517.8亿美元,同比增长16.1%)。

今年1至5月,我国企业在“一带一路”沿线国家非金融类直接投资630.6亿元人民币,同比增长19.6%(折合91.6亿美元,同比增长11.8%),占同期总额的17.7%。

今年1至5月,我国对外承包工程完成营业额3719.5亿元人民币,同比增长8%;新签合同额4938.7亿元人民币,同比下降2.6%。我国企业在“一带一路”沿线国家承包工程完成营业额2432.9亿元人民币,分别占同期总额的55%和49.3%。

### 二季度消费市场有望继续保持平稳增长态势

今年以来,国内消费市场加快恢复。一季度,最终消费支出对经济增长的贡献率达66.6%,重新成为经济增长第一拉动力。5月,社会消费品零售总额同比增长12.7%,今年1至5月同比增长9.3%,比1至4月加快0.8个百分点。

“二季度消费市场有望继续保持平稳增长态势。”束珏婷说,为进一步激发市场活力,恢复和扩大消费,商务部将重点做好以下工作:

一是继续完善消费政策。推动出台支持恢复和扩大消费的系列政策措施。同时,围绕促进汽车、家居、品牌消费和餐饮业高质量发展等,出台针对性的配套举措。

近期,商务部等4部门联合印发了《关于做好2023年促进绿色智能家电消费工作的通知》,下一步,将继续组织开展家电消费促进活动,深入推进家电以旧换新和绿色智能家电下乡,持续优化完善家电消费环境。

二是持续办好消费活动。在即将到来的暑期消费季期间,将推出“618端午欢乐购”“不夜生活节”“数字消费节”等消费场景。各地也将举办一系列消费活动。

三是不断创新消费场景。将持续深化国际消费中心城市建设和推动步行街高质量发展,推进建设智慧商圈,打造更多消费新场景。同时,推动建设一刻钟便民生活圈,加快补齐便民设施短板。

### 出口面临挑战和机遇并存

“整体看,今年中国出口面临的挑战和机遇并存。”束珏婷说。

从挑战看,出口面临较大外需压力。世贸组织预计今年全球货物贸易量增长1.7%,明显低于过去12年2.6%的平均水平。主要发达经济体通胀水平仍然较高,持续加息抑制了投资和消费需求,进口连续数月同比下降。受此影响,韩国、印度、越南、中国台湾地区近几个月出口都出现了明显降幅,对美欧等市场出口低迷。

从机遇看,中国出口市场更多元、产品更多样、业态更丰富,特别是广大外贸主体开拓创新,积极应对国际需求变化,努力培育竞争新优势,展现出较强韧性。

束珏婷介绍,商务部将全力落实好推动外贸稳增长优结构的政策措施,重点做好以下四方面工作:

强化贸易促进:加大对外贸企业参加各类境外展会的支持,持续推动企业和商务人员往来畅通;办好第134届广交会、第六届进口博览会等重点展会。

优化经营环境:加大对外贸企业的融资、信保等金融支持;进一步提升通关便利化水平,打通堵点。

推进创新发展:积极发展“跨境电商+产业带”模式,带动跨境电商B2B出口。

用好自贸协定:推进高水平实施《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等自贸协定,提高公共服务水平,组织面向自贸伙伴的贸促活动,提升自贸协定综合利用率。此外,还将继续帮助企业降本增效,促进稳定发展。

□ 新华社记者 谢希瑶 (新华社北京6月15日电)

## 商务部回应美财长称美国希望与中国合作

新华社北京6月15日电(记者 谢希瑶) 商务部新闻发言人束珏婷15日在例行新闻发布会上表示,中美两国作为世界上最大的发展中国家和最大的发达国家,经济互补,利益交融,彼此都对对方发展中受益。双边经贸合作不仅事关两国人民切身利益,对促进全球经济增长、增进各国人民福祉都具有举足轻重的作用。双方应本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,努力推动双边经贸关系健康稳定发展,为世界经济注入更多稳定性和正能量。

在当天发布会上,有记者问:美国财政部长耶伦近日会见了美中贸易全国委员会董事会等美国商界领袖,强调了与中国贸易和投资的重要性,并告诉他们美国希望与中国合作应对紧迫的全球挑战。请问商务部对此有何评价?束珏婷回应称,中方注意到耶伦财长有关表态,并作出上述表述。

(上接第1版)2022年实现产值3亿多元。“目前我们正深耕大健康产业前沿技术创新,希望通过产品创新、专业内涵提升,提高福安按摩器产业带的竞争力,助推福安按摩器产业更上一层楼。”吴景华表示。

企业心无旁骛攻研发,离不开配套服务蓄势发力。福安出台了《推进按摩器产业转型升级若干措施(试行)》等措施,围绕供需衔接、要素保障等方面做足服务。为确保持久创新力,福安完善协同创新院机电(福安)分院建设,联合国内高等院校,构建产、学、研、政、社“五位一体”技术创新和人才服务体系。此外,委托科研机构编制《福安市按摩器产业发展规划》,完善产业发展“路线图”。

政企互动,双向发力,福安按摩器产业走出一条产业优化升级的破局之路。“福安将持续完善按摩器产业基础,做优营商环境,加快数改智转升级步伐,推动按摩器产业高质量发展。”福安市工信局局长谢华表示。

□ 本报记者 张文奎 通讯员 陈雅芳 文/图



6月15日,参会者在博览会上交流。当日,上海合作组织产业链供应链论坛暨2023上合国际投资贸易博览会在青岛开幕。博览会包含上合组织国家形象展、上合合作成果展、上合优质产业展等板块,涵盖新能源、智慧农业、跨境电商、生物科技、智能家居、健康生活等领域,为上合组织及“一带一路”沿线国家提供经贸合作、展示、交流的平台。 □ 新华社记者 李紫恒 摄

## 今年前5个月我国吸收外资5748.1亿元

新华社北京6月15日电(记者 谢希瑶) 商务部15日发布数据显示,今年1至5月全国吸收外资5748.1亿元人民币,同比增长0.1%,折合843.5亿美元,同比下降5.6%。

商务部外资负责人表示,前5个月,全国实际使用外资以人民币计微增,以美元计下降主要有两方面原因:一是去年1至5月大项目集中到资,引资金额以美元计达历史同期最高水平,导致去年同期基数大。二是受近期美元汇率波动的影响。

这位负责人说,外商投资是市场行为,跨国公司从作出投资决策到实际投入资金有一定周期。今年以来,众多跨国企业高管纷纷来华考察,外资企业普遍对中国经济发展前景充满信心,表示愿继续深耕中国市场、投资中国,以实际行动对中国经济发展前景投下“信任票”。今年1至5月,全国新设外商投资企业18532家,同比增长38.3%。

数据还显示,前5个月,从行业看,制造业实际使用外资金额1470.8亿元人

民币,同比增长5.9%;高技术产业实际使用外资同比增长7.5%,其中高技术制造业同比增长30.8%,高技术服务业同比增长1.5%。从来源地看,法国、英国、加拿大、日本实际对华投资同比分别增长429.7%、179.2%、170.1%和63.3%(含通过自由港投资数据)。

这位负责人表示,将更大力度吸引和利用外资,继续开展“投资中国年”招商引资活动,提升对外资企业和项目服务保障水平,积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

□ 新华社记者 谢希瑶 (新华社北京6月15日电)



# 大美宁德

## 安宁之城·美德之城

中共宁德市委文明办(宣) 宁德市创城办